

錨定強國建設 聚精會神辦好自己的事

李鴻忠：一步一個腳印 把既定行動綱領變為現實

十四屆全國人大三次會議圓滿完成各項議程，11日下午在北京人民大會堂舉行閉幕會。受大會主席團委託，閉幕會由大會主席團常務主席、執行主席李鴻忠主持。

李鴻忠在閉幕會講話中表示，要高質量完成「十四五」規劃目標任務，為實現「十五五」良好開局打牢基礎。要堅持以人民為中心的發展思想，尊重人民首創精神，踐行全過程人民民主，凝聚廣大人民群眾智慧和力量，堅持一切為了人民、一切依靠人民，不斷滿足人民對美好生活的嚮往。要錨定強國建設、民族復興宏偉藍圖，堅定不移走中國特色社會主義道路，聚精會神辦好自己的事，一步一個腳印把既定的行動綱領、戰略決策、工作部署變為現實。

大公報記者 馬靜北京報道



十四屆全國人大三次會議 表決通過多項決議

3月11日下午3時，十四屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。

會議表決通過：

- 關於政府工作報告的決議
 - 關於修改《中華人民共和國全國人民代表大會和地方各級人民代表大會代表法》的決定
 - 關於2024年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2025年國民經濟和社會發展計劃的決議
 - 關於2024年中央和地方預算執行情況與2025年中央和地方預算的決議
 - 關於全國人大常委會工作報告的決議
 - 關於最高人民法院工作報告的決議
 - 關於最高人民檢察院工作報告的決議
- 資料來源：央視新聞

◀3月11日，十四屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。新華社

不斷滿足人民對美好生活的嚮往

會議經表決，通過了十四屆全國人大三次會議關於政府工作報告的決議。決議指出，會議充分肯定國務院過去一年的工作，同意報告提出的2025年經濟社會發展的總體要求、政策取向和工作任務，決定批准這個報告。

會議經表決，通過了關於修改全國人民代表大會和地方各級人民代表大會代表法的決定。決定自2025年3月12日起施行。

會議表決通過了十四屆全國人大三次會議關於2024年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2025年國民經濟和社會發展計劃的決議，決定批准關於2024年國民經濟和社會發展計劃草案的報告，批准2025年國民經濟和社會發展計劃；表決通過了十四屆全國人大三次會議關於2024年中央和地方預算執行情況與2025年中央和地方預算的決議，決定批准關於2024年中央和地方預算執行情況與2025年中央和地方預算草案的報告，批准2025年中央預算。

會議表決通過了十四屆全國人大三次會議關於全國人大常委會工作報告的決議。決議指出，會議充分肯定全國人大常委會過去一年的工作，同意報告提出的今後一年的任務，決定批准這個報告。

會議經表決，通過了十四屆全國人大三次會議關於最高人民法院工作報告的決議、關於最高人民檢察院工作報告的決議，決定批准這兩個報告。

扎扎實實做好各項工作

李鴻忠在講話中表示，十四屆全國人大三次會議圓滿完成了各項議程。會議充分發揚民主，嚴格依法辦事，明確了目標任務，傳遞了信心力



▲受大會主席團委託，李鴻忠主持閉幕會。新華社

量，是一次凝心聚力、真抓實幹、團結奮進的大會。今年是「十四五」規劃收官之年，改革發展穩定任務繁重。我們要在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，堅持穩中求進工作總基調，認真落實本次大會部署要求，堅定信心，真抓實幹，扎扎實實做好各項工作，高質量完成「十四五」規劃目標任務，為實現「十五五」良好開局打牢基礎。我們要堅持以人民為中心的發展思想，尊重人民首創精神，踐行全過程人民民主，凝聚廣大人民群眾智慧和力量，堅持一切為了人民、一切依靠人民，不斷滿足人民對美好生活的嚮往。我們要錨定強國建設、民族復興宏偉藍圖，堅定不移走中國特色社會主義道路，聚精會神辦好自己的事，一步一個腳印把既定的行動綱領、戰略決策、工作部署變為現實。

中證監：全力鞏固市場回穩向好勢頭

支持優質未盈利科企發行上市

【大公報訊】綜合中新社、證監會網站報道：中國證監會黨委11日召開擴大會議，深入學習習近平總書記在全國兩會期間的重要講話精神和全國兩會精神，研究部署資本市場貫徹落實具體舉措。會議提出，全力鞏固市場回穩向好勢頭。

會議指出，2025年全國兩會是在「十四五」規劃全面收官、「十五五」規劃謀篇布局的關鍵時期召開的重要會議。證監會系統要把貫徹落實習近平總書記重要講話精神和政府工作報告部署同落實黨的二十屆三中全會、中央經濟工作會議、民營企業座談會精神結合起來，緊扣防風險、強監管、促高質量發展的工作主線，強本強基、嚴監嚴管，扎實辦好自己的事。具體包括：全力鞏固市場回穩向好勢頭。強化上市公司增強回報投資者的意識和能力，更大力度推動中長期

資金入市指導意見及實施方案落實落地，加強戰略性力量儲備和穩市機制建設，堅守守住風險底線。

提高跨境投融資便利性

在支持科技創新和新質生產力發展上持續加力。增強制度包容性、適應性，支持優質未盈利科技

企業發行上市，穩妥恢復科創板第五套標準適用，盡快推出具有示範意義的典型案列，更好促進科技創新和產業創新融合發展。

進一步全面深化資本市場改革。以深化投融資綜合改革為牽引，全面啟動實施新一輪資本市場改革，推動各項改革舉措平穩落地，取得可感可及的改革成果。

堅定擴大資本市場高水平制度型開放。研究制定資本市場對外開放總體規劃，穩步拓展跨境互聯互通，切實提升境外上市備案質效，進一步提高跨境投融資便利性，更好實現以開放促改革、促發展。

着力提升監管執法效能。堅持依法嚴懲、依責嚴防，加快完善監管法規制度體系，強化科技賦能，增強非現場監管和現場檢查穿透力，快、準、狠打擊惡性違法違規。



▲科研人員在深圳光明科學城的合成生物研究重大科技基礎設施調試實驗設備。新華社

首創精神

話你知

人民首創精神指改革開放以來，中國在經濟、科技、文化、社會生活等領域許多形態從無到有，人民群眾在發展過程中展現的創造智慧，以及黨和人民面對日趨複雜的環境時，所表現出的探索精神和敢於發現問題、直面問題、解決問題的勇氣。首創精神不僅是中國人民在多年穩紮穩打基礎上面對未來的底氣，也是今後探索更尖端領域、尋求更深入變革、解決更重大問題的態度和支撐。中國網

扎實辦好資本市場自己的事

投資回報
• 強化上市公司增強回報投資者的意識和能力

資金入市
• 更大力度推動中長期資金入市指導意見及實施方案落實落地

創科融資
• 增強制度包容性、適應性，支持優質未盈利科技企業發行上市

境外上市
• 切實提升境外上市備案質效，進一步提高跨境投融資便利性

強化監管
• 增強非現場監管和現場檢查穿透力，快、準、狠打擊惡性違法違規

大公報整理

人民日報：堅定信念信心 實幹創造實績

【大公報訊】據新華社報道：人民日報3月12日發表社論《堅定信念信心 實幹創造實績》。文章指出，3月11日，十四屆全國人大三次會議圓滿完成各項議程，在北京勝利閉幕。在「十四五」規劃收官之年，這次大會凝聚了共識、明確了任務、堅定了信心，是一次凝心聚力、真抓實幹、團結奮進的大會。

文章指出，人民代表大會制度在推動國家發展、人民幸福、民族復興的歷程中，展現出巨大的政治優勢和組織功效。進一步堅定制度自信，把人民代表大會制度堅持好、完善好、運行好，就能為實現新時代新征程黨和人民的奮鬥目標提供堅實制度保障。

文章強調，實幹方能興邦，奮鬥才能強國。實踐生動說明：實現夢想，沒有捷徑，唯有實幹。決勝「十四五」，我們要秉持「行百里者半九十」的清醒，磨煉「要登絕頂莫辭勞」的毅力，敢於擔當、善於作為，努力完成全年經濟社會發展目標任務。全國人大及其常

委會緊緊圍繞黨和國家工作大局，認真履行憲法和法律賦予的職責，深入推進科學立法、民主立法、依法立法，進一步增強監督工作的針對性和實效性，定能為高質量發展提供堅實法治保障。

習近平總書記深刻指出：「中國式現代化的新征程上，每一個人都是主角，每一份付出都彌足珍貴，每一束光芒都熠熠生輝。」前進道路上，必須堅持人民至上，充分尊重人民主體地位和首創精神，不斷健全人民當家作主制度體系，激發億萬人民的積極性、主動性、創造性。充分發揮人民代表大會制度踐行全過程人民民主、保障人民當家作主的顯著優勢，傾聽人民群眾意見和建議，保持同人民群眾的密切聯繫，自覺問計於民、問需於民，必將把全體人民力量更加有效地凝聚到推進中國式現代化上來。文章強調，團結一心謀發展，踔厲奮發向未來。收官之年，實現預期目標時間緊、任務重、要求高，必須以時不我待的精神、分秒必爭的行動狠抓落实。

對照任務清單 衝刺「十四五」

北京觀察
馬浩亮

全國兩會閉幕，各項工作安排部署、發展指標正式敲定，為「十四五」規劃收官之年，擘畫了清晰的總體目標、重點任務、政策方向。「十四五」規劃，進入最後的衝刺期。

正如習近平總書記指出：「用中長期規劃指導經濟社會發展，是我們黨治國理政的一種重要方式。」五年規劃，是「中國之治」的制度密碼之一。「十二五」開啟全面深化改革新時代，「十三五」全面建成小康社會，「十四五」起點中國式現代化……一個個五年規劃承前啟後，在國家發展歷程中留下了一座座里程碑。

對比「十四五」規劃的各項指標，有的已經提前超額完成。比如，按照規劃，2025年常住人口城鎮化率

要提高到65%，糧食綜合生產能力6.5億噸（1.3萬億斤）以上。而在2024年，城鎮化率已達到67%，糧食產量首次躍上1.4萬億斤台階。「2025年數字經濟核心產業增加值佔GDP比重提高到10%」的目標，也在2024年提前實現。

有的指標，則在今年的工作安排部署中「增高」「加碼」。「十四五」規劃提出，全社會研發經費投入年均增長7%以上，新建、改擴建2萬所幼兒園。而在今年的工作安排部署中，正式提出「逐步推行免費學前教育」，科學技術支出預算增長8.3%，都在規劃基礎上確立了更高目標。

一系列鼓舞士氣、振奮信心、穩定預期的「硬核」指標，充分彰顯高質量發展的創新底色、親民底色。既顯示了「十四五」以來，中國經濟社會保持了良好發展勢頭，令「家底

更殷實、發展更具韌性，同時也體現政府自我加壓、立軍令狀的責任擔當。

而「十四五」規劃中的川藏鐵路、深中通道、西部陸海新通道（平陸）運河等世界級大型工程，或勝利完工，或有序推進，為國內統一大市場、高水平對外開放暢通血脈、搭建骨架。

一年之計在於春。目標是行動的「指揮棒」。兩會進一步集思廣益、凝聚共識、统一思想，為衝刺「十四五」匯聚磅礴偉力，吹響總動員號角。在堅定信心的同時，亦應堅決扛起責任，聚焦需求不足消費不振、企業生產經營困難、就業增收面臨壓力等問題，對照任務清單，掛圖作戰，敢為善為，切實增強大眾的獲得感，為「十四五」畫上高質量句號。